

未来之城



T12、13版
国际社区·探访

现代快报记者
星
期
七
新
闻
周
刊

责任编辑：江佳麟
2022年2月18日星期日
责美编：陈曦
组版：唐健

无锡高新区是无锡市最重要的经济增长极、改革开放的重要窗口和参与国际竞争的产业高地，汇集了1500家高新外资企业，常住外籍人士达8000余人，在全国享有盛誉的“日资高地”“韩资板块”和“欧美组团”。

以旺庄路为界，南边的长江路上密布着高新区引进的数十家外资企业；北边就是长江北路，道路沿线的高端楼盘吸引了来自四十多个国家、近三千名外籍人士聚居。在区域国际化的背景下，国际化社区已初具雏形。

他们在这里创业安家，感受着高新区的变化，享受着贴心的服务，异乡已成故乡。

□现代快报记者 陈曦



各地美食汇聚东亚风情街，满足了各国人士的口味 本版摄影 现代快报记者 李雨泽

高新区里的“联合国”： 3000洋市民聚居

长江北路

长江北路上
洋市民们的社区生活

在高新区，以旺庄路为界，南边的长江路上，高新区引进的外资项目博世、GE、索尼、松下、爱克发、阿斯利康等次第开花；北边就是长江北路，来自世界各地的外籍人士在此聚居。

据统计，长江北路沿线的万科东郡、奕淳公寓、长江国际花园、长江国际雅园、万科金域缇香等高端楼盘，以完善的配套设施，优越的地域位置，良好的治安环境吸引了来自四十个国家、近三千名外籍人士居住，其中日韩籍人士约占1/3。

长江国际雅园是2009年底交付的新小区，地处高新区商贸核心区的长江北路上，也是高新区外籍人员居住较集中的小区之一，小区共有1600多户，其中500多名外国人来自日本、韩国、美国、英国、法国、意大利、丹麦、挪威、印度、荷兰、巴基斯坦等十几个国家。小区所属江溪街道的太湖花园社区，近几年一直致力于推进外籍人员融入当地社区，促进中外居民相互了解。

尾田贵香是居住在雅园的一位随“君”家属，丈夫在村田电子工作。三年前刚来到无锡时，一句中文都不会讲，现在她已经会淘宝宝了，还能用拼音打字跟掌柜讨价还价，一些外贸货特别是中国出口日本的衣服、鞋子、宝宝用品她更喜欢在网上购买，期间回日本生了小孩，儿子4个月大的时候又跟着她回到无锡，贵香背着她一起上语言学校，现在15个月了，偶尔也能蹦出一两句中文。

刚来无锡的时候住在市中心，觉得挺吵闹，而且空气不太好，于是搬到高新区来。那时候高新区还没有日本超市，现在已经有了，在一些日资酒店里也可以购买到新鲜的食材。跟日本国内相比，这里的蔬菜、肉类、海鲜价格都很低廉。附近天蓬海鲜市场里的鲍鱼每斤才80元，这在日本要卖到两倍以上。

在宽心园能买到放心的无公害蔬菜，或者通过“家庭在线”订购，这是一个同城即买即送的服务平台，不出门就能购遍全城。

贵香的老家在北海道，公交车很少，没有私家车会很不方便，打车也很贵，在无锡高新区，公交系统很发达，打车也很便宜。要说有什么不适应的地方，那就是中国的各大超市入口处都有栏杆，推着婴儿车出入不太方便，而且百货商店的儿童用品都安排在较高的楼层，爬上去有点累人。

在高新区，贵香认识了很多日本朋友和中国朋友，大家经常聚在一起带小孩、BBQ。作为一名精明贤惠的家庭主妇，在无锡的这几年，她把周边附近大大小小餐馆都吃遍了，然后挑选出一到两家她认为最合算的餐馆，作为经常就餐的地方。有几次，有朋友请她吃饭，她居然能提供几家地处深巷小街的饭店来，价廉物美，连当地的无锡朋友都不知道有这样的饭店存在，让大家大跌眼镜。贵香喜欢吃火锅，喜欢四川菜，回锅肉、麻婆豆腐、老干妈酱都是她的最爱。

“不想回日本了”，贵香说，高新区是个老地方，她愿意一辈子呆在中国，不过她说不了不算，这要视丈夫的工作情况而定，再过两三年他们或许就要回日本。如今在日本企业，能够被派到中国工作是美差。贵香说，丈夫在工作中十分多了，因为费用非常高。听说这里也要通地铁，我想这里的交通会变得更加便利。

“在无锡高新区生活的这些年，让我慢慢地习惯了中国的文化。虽然语言的障碍让我不能熟练地与当地人进行沟通，但是他们友好的态度让我对异国他乡的倍感亲切。渐渐地，我发现我真的爱上了她。这里已经成了我的第二故乡，真心希望无锡高新区能发展得更加漂亮。”金秀熙说。

露琪亚的丈夫在张家港工作，但他们却把家安在无锡高新区，因为张家港没有国际学校。他们有两个孩子，女儿14岁，儿子9岁，在中国快两年了，会说点汉语。

他们一家来自意大利南部的

那不勒斯，无锡人跟意大利人有不少共同点，“开车一样，太快了，很疯狂，喜欢在道路两边摆摊卖东西，还有意大利很多城市也放鞭炮。”在无锡度过的第一个新年，他们出去听了一宿的鞭炮声，现在已经习以为常了，一到过节外面鞭炮震天响，他们就闷在家睡觉。

露琪亚的中文名叫白璐吉，“露琪亚”在意大利语中有“白色”的意思，所以就“姓白”了。她和丈夫都是中医的拥趸，“因为中药有很多很多年历史”。她曾因为痛经求助过中医，医生建议她用中药炖鸡肉吃，那个味道还是挺奇怪的，没能长期坚持，效果只能说有一点点”。去年，她在一家美容院针灸减肥，居然减了十几斤，这让她兴奋不已，“不过我太喜欢吃了，现在体重又变回去了。”丈夫脊椎痛去拔火罐，效果倒是立竿见影。

一家人都超爱无锡的美食，大闸蟹也非常鲜美，不过她不敢自己蒸，“那对眼睛看上去很可怜”，她向人求教螃蟹是“男”的好吃，还是“女”的好吃，当地的朋友告诉她，这得看季节，这又让她长了见识。

在这里的好处是有房子、有花园，而且不用自己付钱，在银行还能有点存款，而意大利的房子太贵了。不过，家乡的蓝天、新鲜的空气和冷开水龙头就能直接喝的水还是让她怀念。无锡的夏天太湿热了，这让她想念家乡的海风。

这两年，高新区的外国人越来越多了，今年又搬来了三户意大利人，这是他们最开心的事情。

“社区外交官”MS.吴：
这些年找我帮助的老外变少了

在高新区的外籍太太圈中，吴艳恒是有名的“MS.吴”。2006年，她随在亚洲开发银行工作了18年后离任的先生举家回国，定居在长江国际花园社区。当时有四个地方可以落脚，一是北京、二是南京、三是苏州、四是无锡，最终他们选择了无锡，选择了高新区，因为这里更像是个花园。



马来西亚的两位外国朋友在社区学做丝绢花



日本随“君”家属尾田贵香能说一口流利的中文

长江国际花园是高新区最早的涉外小区，当时70%住的是外国人。因为在国外生活了近二十年，吴艳恒特别能理解外国人的观念和需求。入住不久，生性热情开朗的她便加入到社区志愿者的行列中，为社区和物业的建设管理提供建议和志愿服务。

意大利人不能理解中国的露天停车位为什么比地下的贵，在国外露天空车位风头日晒都是没人愿意的，吴艳恒向他解释，这是因

会管；卫生环境被破坏，她会管；小区内驾车太快、停车不规范她也会管。

久而久之，外籍太太中都流传着“有什么事找MS.吴”，自行车丢了找“MS.吴”，门锁坏了找“MS.吴”，品味无锡旅游特色找“MS.吴”，买东西找“MS.吴”，孩子上学问题找“MS.吴”……几年前，小区一个南非人跟公司发生劳务纠纷，向吴艳恒求助。吴艳恒一家和社区一道帮他查找和审阅了相关资料，翻译文件，寻求法律咨询，提供建议，跑了多趟劳动局，还陪他去无锡市公证处办理公证手续，当现场翻译，不收取一分钱报酬，前后耗时两个多月，最终公司同意支付一年薪酬，解了燃眉之急。

因为热心志愿者服务，吴艳恒在外籍人士中很有影响力。去年，无锡举办佛教论坛，需要20多个语种的翻译，其中不少是小语种，市里找到社区、社区又找到吴艳恒，她在短短几天内，找齐了所有语种的翻译志愿者。

不过，志愿“社区外交官”吴艳恒有种感觉，这几年找她寻求帮助的老外变少了。“开始都是小孩上学的问题，现在信息多了，学校也多了，选校比较纠结。这两年调解的家庭矛盾矛盾比较多。”一些中国的先生娶的是国外的太太，先生对子女期望高，要求孩子读好书，太太则无所谓，但是先生又不太管，吴艳恒就会劝导，“如果你爱孩子就要爱这个家庭，有了矛盾要多和太太沟通，我会跟他们讲我的先生是那么教育女儿的，说到最后，中国先生认为自己做得不够，有点惭愧。”

“什么都在改变，信息多了，渠道多了，社保局、劳动局、公安局、公证处等政府部门提供的服务更健全，态度也好很多，就是医院还差点。”吴艳恒说。

这些年，随着一些高档小区陆续建成，原先聚集在长江国际花园的外籍人士开始向外扩散，不过，MS.吴依然跟他们保持密切联系，“现在组织活动，叫100个人参加没问题的。”

■社区国际化

民警常驻小区设立境外人员服务站

位于长江北路58号的长江路派出所是无锡境内管辖外籍人员最多的基层派出所，该所辖区外籍人员数量达1500多人，超过了七个城区分局和两个县公安局。

去年，该所在万科东郡创新设立“境外人员服务站”，成立了一个由13人组成的志愿翻译队伍，并专门配备一位专业英语八级的民警。据该所教导员寇沪洲介绍，万科东郡是高新区目前入住外籍人士最多的社区，一个社区就有来自二十多个国家和地区的1200余名外籍人士居住于此，80%以上的外籍人士来自锡45家企业单位，40%是部长、主任、理事及高级管理人员和家属，租房的占总数的93%，还有50户左右外籍居民自己购房。

江溪街道社区教育中心副主任薛震杰这两年一直致力于研究外籍居民文化融合的社区教育问题。社区教育，是指利用社区教育、文化等资源促进本社区人的发展与邻里和睦为目标的一项社会工作。他在调查中发现，大多数外籍居民愿意了解中华文化和无锡本土文化，也愿意将本国语言文化与当地人交流分享，但因为圈子小、交流少，没有融入当地社区生活，成为社区建设的“陌生人”。针对这样的问题，社区工作者们通过开展各项活动和培训，促进外籍居民融入当地社区。

该服务站的工作职责包括：“对境外人员的服务要求，应立即办理，不得拖延。对不在本工作范围内的服务要求，要积极想办法与有关部门取得联系，对境外人员遇到特殊困难时提出的服务项目，要迅速与上级主管部门联系，开通绿色通道开展服务。”

因为日常工作经常涉外，而民警不可能随时随地带着翻译。该所制作入户走访涉外工作卡，卡上有英、日、韩三种语言，以了解外籍居民家庭基本情况。提供爱心服务袋，法律知识、注意事项、“禁酒

■教育国际化

在无锡上学12年 韩国女孩考上北大

小孩上学始终是外籍人士最为关心的问题。这几年，高新区已经建成韩国人学校、无锡伊顿国际学校、爱儿星早教园、高新区国际学校等多所国际学校，一些义务教育学校也面向外籍人士招生，解决了外籍人士的后顾之忧。

旺小是无锡高新区第一所省级实验小学，有着70余年的办学历史。作为无锡市人民政府指定的“外国及港澳台学生定点入学单位”，2003年起至今，学校已经接收了60多名来自韩国、日本、新加坡、加拿大等国家的学生在校就读，要想尽快快融入中国的教育环境，听懂中国话是第一步。

今年6月6日，从旺小毕业的第一位外籍学生李艺真回到母校，学校为帮助外籍学生过好汉语关制定了精细的操作方案。对一年级以上的外籍学生，来校后，先要进行汉语水平分级考试，由高到低分出A、B和C三个级别。外籍学生都能在半年到一年不等的时间内度过汉语关。另外，教育部颁布的教学大纲主要针对中国学生，并不适合不同时期随班就读的外籍学生，学校也针对每个学生不同的学习目标，赶上“大部队”。

“韩国小孩民族意识特别强，衣服、生活用品都用本国的，特别尊重老师。日本小孩真是有礼貌，每次见到老师就主动鞠一个躬，而且绝对是90度的。”刘芸介绍说，学校教导处主任刘芸介绍说，学校为帮助外籍学生过好汉语关制定了精细的操作方案。对一年级以上的外籍学生，来校后，先要进行汉语水平分级考试，由高到低分出A、B和C三个级别。外籍学生都能在半年到一年不等的时间内度过汉语关。另外，教育部颁布的教学大纲主要针对中国学生，并不适合不同时期随班就读的外籍学生，学校也针对每个学生不同的学习目标，赶上“大部队”。

据了解，今年毕业的五个孩子，最长的在旺小学习了六年，最短的在旺小学习了两年，在今年的语数英三科毕业考试中，有三个孩子达到了三科优秀，两个孩子是双科优秀。“我在旺小学习了六年，现在快要离开她了，但我不想说再见，不想道别，更不想离开亲爱的老师们。要说这世间最珍贵的东西是什么？那就是友谊。韩国是我的第一故乡，中国是我的第二个家。”韩国学生赵恩英说。

韩国人李明翰2006年带着全家来到无锡高新区，当时，儿子8岁，女儿6岁，都是上小学的年龄。为了给孩子找到合适的学校，他先进行了一番调查，他说，本地的国际学校主要是用英语教学，而他希望孩子能更多地接受中国本土化的教育，通